

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczi-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, közgazdasági és furdögyi hetilap.

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos:
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfi-
zetőknek 3 pengő. — Lapzária
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvétetnek Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

A hősök árvái.

Kállay Miklósné, a miniszterelnök hitvese fárádatlanul szívén viseli a hadiárvák sorsát. Az a nagyszerű agilitás, ami e kiváló magyar asszony lelkéből fakad, kell hogy átjárja az egész magyar társadalmat.

Soha többé meg nem történhet, hogy egyetlen magyar gyermek mostoha sorsban éljen hazánkban, amelyért az apa hősi harcolva hősi halált halt a háború küzdőterén.

A magyar történelem lapjain örök időkre fel lesz jegyezve ez a földrajzi meghatározás: Donkanyar. Es amikor ezt említeni fogják a messzi idők leszármazott magyarjai, tudni fogják, hogy e földrajzi meghatározás egyben a magyar történelem hősi küzdelmének olyan területe, ahol bőségesen itta az ellenséges föld a drága magyar vért.

El tudná-e viselni egy nagyra-hivatott nemzet, de még a nemzetek legalsóbb rendje is azt, hogy hőseinek gyermekei elkallódjanak az anyagi gondok, az elhagyatottság, a nevelatlenség, a kellő szellemi és fizikai erővel való fel nem vétezettség útvesztőiben. Miért imádkoznánk hát akkor minden áldott nap a rádió éjféli imádságában a drága magyar vért, ha nemzetünk legkiválóbbjainak leszármazottjairól, tehát a legjobb magyar vér utódairól nem gondoskodnánk méltóképpen.

Kállay Miklósné nemes magyar asszonyszive nem elégszik meg azzal, hogy mindannyian elérzékenyedve gondolunk az árván maradt magyar gyermekekre, a hadiárvákra, hanem élére állt egy kiváló szervezési munkának, amellyel intézményesen kíván gondoskodni hőseink árváiról. Hála, tisztelet és a legnagyobb elismerés kíséri az egész magyar társadalom részéről a miniszterelnöknek ezt a fáradozását s azt üzenjük neki egészséges gondolkodású vidéki közvéleményünk köréből, hogy mi is támogatjuk nemes munkáját s gondoskodni fogunk róla, hogy ne akadjon senki közöttünk, aki az élet gondjában hideg közönyösséggel haladna el e nemes szándéku törekvés tökéletes megoldása mellett.

A magyar társadalom nem most adja az első tanujelét annak, hogyha kell, minden nemes cselekedetre kész. Hála Istennek veszteségeink korántsem olyan nagyok, hogy a hadiárvák aránytalanul nagy számát kellene gondozásunkba venni. A magyar társadalom meg se fogja érezni anyagiak terén a hadiárvák gondozására fordítandó anyagi igényeket.

Meg lehetne ezt a kérdést oldani intézményes rendezéssel is. Lehet, hogy ez is sorra kerül. De sokkal szebb és méltóbb volna a magyar társadalomhoz, hogy ezen a téren az önkéntes megajánlás szép példáját állítaná a hazai és külföldi közvélemény elé.

Mindenki lássa meg: ime, így gondoskodtunk mi magyarok, hőseink árva gyermekeiről.

Szociális célkitűzések megvalósítása az ország közellátásában.

Magyarország a háborús erőfeszítések között sem feledkezik meg arról, hogy szociális politikájának nagyarányú célkitűzéseit minden nehézség ellenére fokozatosan megvalósítsa. A Kállay-kormány csak legutóbb adta ki azt a rövid összefoglalást, amely a számok bizonyító erejével tüntette fel, mennyit haladt Magyarország a szociális fejlődés útján. A kormány szociális programjának megvalósítása azonban a legszebben akkor érvényesül, amikor az egyes igazgatási ágak látszólag egymástól függetlenül, valójában azonban szociális célkitűzésektől áthatva, céltudatosan hozzák azokat a rendelkezéseket, amelyek az ország lakosságának szociális és gazdasági helyzetét hivatottak elmozdítani. Háborús idők szociális programjának egyik legfontosabb célkitűzése a közellátással kapcsolatos kérdések rendezése. Maga ez a szó, hogy közellátás, rendkívül mély szociális értelemmel bír. Amikor a kormány szakit azzal a felfogással, amely a létfenntartást az egyéni adottságokra bizza s elhatározza, hogy a rendelkezésre álló, elsőrendű szükségletek kielégítését célzó javakat úgy osztja szét, hogy abból mindegyiknek igazságosan és egyenlően jusson, akkor valójában megteremtí az a szociális elképzelést, amely megszünteti az egyes társadalmi osztályok közötti különbségeket és egyforma megbecsülést vezet be mindenki számára, aki a nemzet szempontjából értékes termelői munkát végez.

Az ország közellátása a kormány szociális célkitűzései alapján dolgozik. Nem tűr kivételeket, hanem egyenlő elbánást és igazságos elosztást valósít meg, mert örökérvényű igazság az, hogy inkább beéri mindenki a kevéssel, ha látja, hogy azt minden ember egyformán kapja meg.

Szász Lajos közellátási miniszter csak a közelmúltban számolt be a népruházati akció sikeréről. A kormány csendben, minden hírverés nélkül szervezte meg és bonyolította le azt a nagyarányú akciót, amelynek során a gazdasági cselédek és mezőgazdasági munkások

ruha- és lábbeli ellátásáról gondoskodott. A mai nyersanyagszegény világban imponálóak azok a számok, amelyek az akció eredményeit jelentik. De szociális szempontból a százezres számok eltörpülnek amellelt a tény mellett, hogy a kormány a pótolhatatlan és szinte aranyértékű nyersanyagokat a dolgozó tömegek céljaira fordítja. Egy vég végén, egy tartós munkásruha ma busás kamatokat hoz, ha megfelelő helyre jut. Az a földéken dolgozó magyar munkás fokozottabb munkát fejt ki, ha érzi és tudja, hogy nem feledkeztek meg róla és a nehéz viszonyok között is megadják a lehetőséget arra, hogy olcsó árért jöminőségű, tartós holmit vásároljon. A gondoskodásért érzett hála, a munkateljesítményt és egészséget fenntartó juttatások és az időjárás viszontagságai ellen védelmet adó célszerű ruházat mindmegannyi biztosítékai lesznek a mezőgazdasági termelői munka zavartalan-ságának.

A népruházati akció keretében történő gondoskodás jelentőségét csak fokozza az a másik intézkedés, amely a szappanellátás terén jelent lényeges könnyebbségeket. A kormány tudatában volt annak, hogy „a tisztaság fél egészség” elvének megvalósítása mennyire fontos a háborús időkben, amikor a különböző járványok és egyéb betegségek jelentkezésével számolni kell. Az igazságos szappan-elosztás érdekében kénytelen volt a téren is korlátozásokat bevezetni épen abból a célból, hogy ha igen szerény körülmények között is, de mindenki hozzájuthasson a nélkülözhetetlen tisztálkodási cikkekhez. A korlátozások bevezetése után azonban új alapokra fektette a szappanellátást. A kellő időben kifejlesztett szervezői munkának most mutatkoznak az első eredményei. Talán szerény dolog az, hogy csupán a mosószappanfejadagot emelik fel kétszeresére, de háborús korlátozások között minden emelést hálával és örömmel kell fogadni. Ne a mennyiséget nézzük, hanem az emelés tényét. Az emelés már annyit jelent, hogy meg van a kellő tapasztalat ahhoz, hogy az egyes cikkek elosztása rendben és igazságosan történjék. A mosószappanfejadag emelésén túl a kormány különös gondot fordít a háború idején annyira fontos népszaporulat támogatására is, amikor a csecsemőknek igen magas zsirsavtartalmú bébiszappant oszt ki. Ez az intézkedés is a szociális szellem megnyilvánulása, mert ma mindent el kell követnünk országunk jövődjéért és a magyar gyermek érdekében, hogy a felszűrődő ifjú generáció minél kevesebbet érezzen meg a háború elkerülhetetlen nélkülözéseiből.

A gazdasági munkavállalók természetbeni járandóságai.

A mezőgazdasági termelés folyamatosságának biztosítása és a mezőgazdasági termelés fokozása igen jelentős helyet tölt be a közellátás feladatai között. A közellátás alapja a megfelelő mértékű, zavartalan mezőgazdasági termelés. Épen ezért a kormány minden erőfeszítést megtesz abban az irányban, hogy mezőgazdasági termelésünk folyamatos-ságát biztosítsa és azt a lehetőség szerinti fokozza. Ezzel a kérdéssel azonban összefügg a gazdasági munkavállalók járandóságainak megfelelő rendezése, mert e nélkül a mezőgazdasági termelés zavartalan-ságát biztosítani nem lehet.

A gazdasági munkavállalók járandósága jórészt természetben, kenyérgabonában kerül kiadásra. Minthogy azonban az ország liszt- és kenyérellátása a közellátás egyik legelsőrendű feladata, a kenyérgabona forgalma igen nagy mértékben korlátozva van. Ezért a gazdasági munkavállalók természetbeni járandóságait összhangba kell hozni ezekkel a korlátozásokkal, másfelől azonban biztosítani kell azt, hogy a gazdasági munkavállalók megkaphassák azt a kenyérgabonajárandóságot, amely családjuk tisztességes megélhetéséhez szükséges. A gazdasági munkavállalók részére természetben kiadható járandóságokat a 410-1943. M. E. számú rendelet állapította meg. A kiadott járandóságoknak a munkaadó beszolgáltatási köteleességének teljesítésébe való beszámítását pedig a 102,800-1943. K. M. számú rendelet szabályozza. Ennek a két rendeletnek idevonatkozó rendelkezéseit az alábbiakban ismertetjük.

Az éves gazdasági cselédnek az 1943-44. szolgálati évre bér fejében kenyérgabonában (buza, rozs, kétszeres) kikötött, vagy hatóságilag megállapított járandóságából legfeljebb 12 q-t lehet természetben kiszolgáltatni, a többi a munkaadó készpénzben köteles kifizetni.

Az ország olyan területein, ahol a lakosság tulnyomó része kenyérgabona helyett emberi táplálkozásra kukoricát is fogyaszt, a járandóságokból kenyérgabonában 7 q-t, kukoricában 5 q-t kell kiadni.

Ha az éves gazdasági cseléd háztartáshoz ötnél több olyan családtag tartozik, akinek külön kenyérgabonakeresménye nincs, a hatodik és minden további ilyen családtag finomliszt- és kenyérjegyre jogosult.

1943. július 31-ig a természetben kiszolgáltatandó kenyérgabonából csak a fejadagnak meg-



felelő mennyiséget szabad kiadni, a kenyérgabonajegy, vagy kenyérgabonapótló szelvényei ellenében. A júliusra esetleg járó többletet az 1943. évi termésből pótlólag kell kiszolgáltatni.

Az éves gazdasági cselédek természetben kapott járandósága után a közellátás céljára semmiféle beszolgáltatási köteleesség nem terheli.

Az éves gazdasági cselédeknek (konvencióban) kimért kenyérgabonát a munkaadó kenyérgabonabeszolgáltatási köteleességének teljesítésére szabály szerint nem lehet beleszámítani. Az a munkaadó azonban, aki több éves gazdasági cselédet alkalmaz, mint ahányszor 20 kat. hold szántóterülete van, az ezen a létszámon felüli éves cselédek részére járandóságként kiadott kenyérgabonát a beszolgáltatási köteleesség teljesítésére való beszámítását kérheti a közellátási kormánybiztostól. (Például, ha 100 kat. hold szántóterülettel rendelkező munkaadó hat éves cselédet alkalmaz, ebből ötnek a járandósága a kenyérgabonabeszolgáltatási köteleesség teljesítésére nem számítható be, a hatodiknak kiadott járandóság beszámítását azonban lehet kérni a közellátási kormánybiztostól). Ha az említett létszámon felüli éves cselédek alkalmazása a munkaadó szőlő-, kert, vagy erdőterületének érdekében szükséges, a beszámítási engedély megadásakor kötelezni kell őt arra, hogy a közellátásügyi miniszter által megállapított mértékben bort, kertészeti terméket, vagy fát szolgáltatson be.

A beszolgáltatási köteleesség teljesítésére magától értetődően csak annyi kenyérgabonát lehet beszámítani, amennyi egy-egy éves gazdasági cselédnek kiadható, vagyis legfeljebb 12 q-t.

Azoknak a gazdasági munkavállalóknak, akik az 1943. évre a gazdaságban előforduló munkáknak az egész időnyben való elvégzésére vállaltak kötelezettséget, az élelmezési lisztjárdóságon felül a munkabér fejében kikötött, vagy hatóságilag megállapított kenyérgabonajárdóságukból természetben 10 q-t lehet kiszolgáltatni, a többi a munkaadó készpénzben köteles megfizetni. A sommásoknak kiadott kenyérgabonát (havi 2 q, legfeljebb azonban összesen 10 q) a munkaadó kenyérgabonabeszolgáltatási köteleességének teljesítésére beleszámít, de csak akkor, ha a munkaadó 1. a munkaszerződést 1943. június 15-ig a nyilvántartó hatóságnak (akitől a gazdakönyvet kapta) bemutatja és 2. a járandóság mennyiségét és a kiadás időpontját a munkavállaló lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságnak (polgármesternek) bejelenti és ezt a nyilvántartó hatóságnál igazolja. Mindezek a kedvezmények azonban csak az olyan munkavállaló esetében érvényesek, aki egész időnyre szerződik.

Azoknak a gazdasági munkavállalóknak, akik az 1943. évre az aratáson és a cséplésen felül a kaszálást, a gyűjtést, betakarítást, kapás növények művelését és betakarításával járó munkát és a gazdaságban előforduló egyéb munka elvégzését is vállalják, az aratórészt és a cséplőrészt teljes egészében ki kell szolgáltatni. A kiadott arató- és cséplő-rész a munkaadó kenyérgabonabeszolgáltatási köteleességének teljesítésére csak akkor számítható be, ha a munkaadó 1. husz kat.

holdnál nagyobb szántóterületen gazdálkodik, 2. a munkaszerződést 1943. június 15-ig a nyilvántartó hatóságnál (akitől a gazdakönyvet kapta) bemutatja, 3. a járandóság mennyiségét és kiadásának időpontját a munkavállaló lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságnak (polgármesternek) bejelenti és ezt a nyilvántartó hatóságnál igazolja.

A munkaadó a sommások és az arató- és cséplőmunkások részére munkajárandóság fejében kiadott kenyérgabonát mennyiségét és a kiadás időpontját a munkavállaló munkaszerződésébe is köteles bejegyezni.

A sommások, valamint az arató- és cséplőmunkások munkaszerződésüket 1943. június 30-ig kötelesek az állandó lakóhelyük szerint illetékes községi előjáróságnál (polgármesternek) bemutatni. Az előjáróság a bemutatott munkaszerződéseket nyilvántartásba veszi, az igazolványra pedig ráírja a nyilvántartási számot és a munkavállaló állandó lakóhelyét, azután az igazolványt lepecsételve visszaadja. Az így lepecsételt munkaszerződés a járandóság fejében kapott kenyérgabonát megszerzésére és a vámörési jogosultság megállapítására is szolgál.

A sommásokat, valamint az arató- és cséplőmunkásokat természetben kapott járandóságuk után a közellátás céljára semmiféle beszolgáltatási köteleesség nem terheli.

A kormányzat nagy súlyt helyez arra, hogy a részes munkáltatási mód minél szélesebb körben elterjedjen. Ennek érdekében a mezőgazdasági kamarák, és az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület olyan mezőgazdasági munkaszerződés-mintákat tesznek közzé, amelyek a részes szerződésnek megfelelően a munkabért a termelvények meghatározott hányad részében fejezik ki.

Az ország husszükségletének zavartalan biztosítása.

Budapesten és az ország nagyobb városiban az utóbbi hetekben zavarok mutatkoztak a húsellátás terén. Ezeket a zavarokat illetékes helyen azzal magyarázzák, hogy a korai tavasz beköszöntésével a gazdák vágásra alkalmas állataikat legelőre hajtják. A húsellátás zavartalanosságának biztosítása érdekében a közellátási kormányzat már több intézkedést tett. Így kötelezte a jogosított állatkereskedőket arra, hogy a közellátás céljaira vásároljanak vágóállatokat, a budapesti húsuparosokat pedig megfelelő igazolványokkal vágómarha vásárlására hatalmazta fel.

Ezek az intézkedések természetben a közellátási miniszter a hivatalos lap szombat reggeli számában rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy április 1-től kezdve vágómarhákat és vágóbivalyokat igénybe lehet venni. Az igénybevétel alól mentesek a köz- és magántenyésztők céljára szolgáló tenyésztők, a törzskönyvelt és ellenőrzött tenyészállatok és ezeknek törzskönyvelésre alkalmas utódai, a fajtajellegnek megfelelő jöminőségű tenyész-űzők, az állami juttatások során kiosztott tenyészállatok, a megállapíthatóan hasas, borjas és fejőstehenek, a gazdaság kiterje-

déséhez és minőségéhez képest a mezőgazdasági munkások elvégzéséhez szükséges igások, végül két járművel (bivaly- vagy tehen-) ott, ahol az állattartó egyéb arra alkalmas igással hiányában teheneit mezőgazdasági ingatlanának műveléséhez igavonásra használja.

A közellátási miniszter a földművelésügyi miniszterrel esetenként megállapítja és a törvényhatóságok első tisztviselőivel közli, hogy egy-egy törvényhatóság területén meghatározott időn belül hány vágóállatot kell igénybevenni.

A vármegye alispánja a vármegyei állattenyésztői egyesület javaslatára alapján az igénybevételi keretet a községek között arányosan felosztja.

Az igénybeveendő vágóállat mennyiségét a vágóállat tulajdonosaira haladéktalanul kivetik és a kivétel megtörténtéről értesíti az illetékes vármegyei állattenyésztői egyesületet, amely a helyszínen felülvizsgálja a kivételt és nyomban intézkedik aziránt, hogy az állattenyésztési szempontból netán visszatartandó vágóállatok helyett az illetékes hatóság más vágóállatokat jelöljön ki.

Az igénybevételről a vágóállat tulajdonosát is haladéktalanul írásban értesítik és a vágóállat marhalevelét bevonják. Az igénybevett vágóállatot zár alá helyezettnek kell tekinteni és az igénybevett vágóállatot a MASZ-nak, vagy megbízottjának szabad eladni, illetve megvenni.

A rendelet a továbbiakban részletesen intézkedik arról, hogy a MASZ hogyan juttatja el az igénybevett vágóállatokat rendeltetési helyükre. Gondoskodás történt arról is, hogy az egyes törvényhatóságok vágóállatszükségletét szintén igénybevétel alapján elégíthessék ki.

A kereskedő által fizetendő előlegesen felül a gazda a leszámoláskor az igénybevett állatokért járó legmagasabb árat feltétlenül megkapja, anélkül, hogy a hús ára a fogyasztók felé emelkedne.

Végül kimondja a rendelet, hogy a törvényhatóságok első tisztviselője, illetve a községi előjáróság vonakodás esetében az igénybevett vágóállat átadását kényszereszközök alkalmazásával is teljesítheti és evégből karhatalmat, szükség esetén katonai karhatalmat is igénybe vehet.

Figyelem!

Szép kivitelű és jóminőségű

cserépkályhák és kandallók

minden színben állandóan raktáron kaphatók:

D. Szabó Lajos

cserépkályhák és kandallók telepén Hajdúszaboszló, Körner B.-utca 49.

Új cserépkályhák szakszerű beépítését, tisztítását, javítását és átrakását elvégzését is vállalom.

Telefon: 110.

Isonzó-utca 6. szám

266 négyszögletes telek házzal együtt eladó. Érdeklődni lehet: Pusztás, Gyöngyös, Toldy-utca 19. szám.

Eladó két teljes hálószoba butor, egyes butordarabok, könyvek, üvegek és apróságok: V., Rásó István-ut 7. sz.

Április elsejétől a textilgyártás kizárólag a dolgozó nép szükségleteit biztosítja.

A közellátási textilárak gyártása és forgalombahozatala terén a közellátási és az iparügyi minisztériumok együttes határozata szerint április elsejétől kezdve új rend lép életbe.

Az eddigi textillelátási rendben az ugynevezett tipizált cikkek és engedélyezett cikkek gyártása folyt, az újabb tapasztalatok, a szükségletek gondos mérlegelése és a rendelkezésre álló anyagok mennyisége és minősége döntötték el azt a körülményt, hogy a gyártást a közellátási textilárak előteremtésénél minden vonalon szabályozni kell. Közellátási textilárak alatt elsősorban a kiskeresetű dolgozó nép textilszükségeit kell érteni, ágyneművásznát, első fehéruhához szükséges anyagokat, ruhaszöveteket, de ide tartozik a kis- és középkeresetű középosztály mindennemű textilszüksége is. Sőt: a jobbkeresetű tisztviselőtársadalom, a szabadfoglalkozásúak textilyanagái is. Nem új tipizálásról van voltaképpen szó, hanem arról, hogy a háborús anyaggyártásban hogyan lehet előállítani a lehető legkifogástalanabb, mosást, viselést egyaránt jól bírótartós textilyanagokat.

Ehhez szükség volt — az anyagok beosztását és pontos feldolgozását illetően is — a legalapozottabb részletekben megismerni a rendelkezésre álló nyersanyagokat, a feldolgozó üzemek felkészültségét, munkateljesítményét, technikai berendezkedését, munkaköltségeit. Nemcsak a gyártandó textilyanagok minőségét határozták meg ézentul, hanem lehetővé teszik azt is, hogy maga a gyártás is egyenletesen legyen elosztva az egyes vállalatok között.

A Közellátási Értesítő a legilletékesebb anyagellátási helyről úgy értesül, hogy már elkészült a két minisztérium közös tárgyalásai alapján a textilgyártás és ellátás új, szélesebb alapokra fektetett rendjét életbeléptető új rendelet, amely a lehető legrövidebb időn belül megjelenik a hivatalos listában.

Eladó a Bánomkeriben az IPOK-kal szemben 320 négyszögöl és Major-u. 47-a) sz. 229 négyszögöl pusztatelek. Bővebbet: V., Rásó István-ut 7. sz. a.

Eladó házassudvar

A IV. tized Vadas-utca 39. szám alatti házassudvar eladó. Érdeklődni lehet: Szilfákajla-ut 32. szám alatt.

Eladó házassudvar

A II. tized Czeglédi-utca 39. szám alatti új, adományos ház, 609 négyszögletes telekkel és másféle gazdasági és melléképületekkel eladó. Értekezni lehet: a helyszínen, P. Nagy Gábor tulajdonossal.

Eladó a Nádudvari-ut 27.

számu sarokház, volt ecetgyári épület, magtárakkal, istállókkal, szinekkel, adományos épületekkel. Értekezhetni a tulajdonos özv. Grósz Sándornéval, a helyszínen.

Eladó házassudvar

A IV. tized Kenézy-utca 18. szám alatti házassudvar eladó. Értekezni lehet: a helyszínen, a tulajdonossal.

Uj piacokat szerez a Hangya a magyar gyümölcsnek.

Az utóbbi évtizedben sok helyen létesítettek hazánkban gyümölcsfa telepeket, amelyek nagyrészt mostanában éri el teljes termőképességét. A gyümölcsfateleptések azóta is nagy lendülettel folynak, tehát gondoskodni kell arról, hogy mire teljes termőképességüket elérik, az értékesítés gondoktól mentes legyen.

Erre a körülményre figyelt fel a Hangya és elhatározta, hogy felhasználja azt a számunkra kedvező körülményt, hogy Svédország nem tudja a tengerentúli államokból téli alma szükségletét beszerezni. A háború következtében beállott általános élelmiszerhiány, valamint a déligyümölcs behozatalának csökkenése, a hazai gyümölcs fogyasztását jelentősen emelte. A jó termés azonban mégis lehetővé tette, hogy épen piacszerzés céljából a Hangya kivitelre is gondoljon.

A svéd piac a nehéz piacok egyike, mert eddig Amerika elégitette ki kifogástalan minőségű, osztályozású, küllemű és csomagolású áruval. Az egyöntetűség és az előbbi előfeltételek a svéd piac nélkülözhetetlen követelményei. A háború után az győz majd, aki ezeknek maradéktalanul tud eleget tenni. Segít ebben az, hogy a magyar gyümölcs ize és zamata utólérhető.

A svéd piac megszerzése érdekében a Hangya nagyobb tétel Jonathán alma szállítására kötött megállapodást s az első néhány vagon már utnak is indult. A szállítmány a mostani konjunktúrális viszonyok mellett sem jelent üzleti szempontból előnyt, sőt áldozatot követel, ami egyéb okokon kívül, a svéd piac különleges igényeiben leli magyarázatát. A Hangya azonban vállalta az áldozatot abban a reményben, hogy szállítmányaival sikerül a most kiépített kapcsolatokat a háború után is megtartani és a rendszeres svéd almaszállításokkal a hazai téli almafeleslegnek egy részének elhelyezését biztosítani.

Bocskay Mozdó

hétfő műsora:

Márc. 28-29. vasárnap-hétfőn: Uj magyar film: **Anna-Mária**. Főszerepben: Szörényi Éva, Szilassy László, Rajnay Gábor, a két Pethes. Az **örök március** magyar kisfilm. Magyar hirodó.

Márc. 30-31. kedden-szerdán: Nagy kalandor film: **Senki fia**. Kisérő műsor: **Stan és Pan a tilosban**.

Apr. 1-én, csütörtökön: Magyar film: **Miért?** Főszerepben: Páger, Hajmássy, Goll Bea. Ufa hirodó.

Apr. 2-án, pénteken: Zarah Leander új filmje: **Asszonyziv**. Uj magyar hirodó.

Apr. 3-4., szombat-vasárnap: Uj magyar film: **Pista tekintes ur**. Mágus Miska filmváltozata. Főszerepben: Jávör Pál, Tolnay Klári stb. Uj magyar hirodó.

Eladó telek. A IV. tized Oláh Miklós-utca 32. sz. alatt egy 154 négyzetméter területű eladó. Érdeklődni lehet: ifj. Szegedi Miklós megbízottal, a tűzoltó laknyában.

Bánom kertben

jobbra második telek, közvetlen az OTI telke mellett 800 négyzetméter, egyben, vagy két részben eladó. Levé cím: Závory A. Debrecen, Péterfia-utca 31. szám.

Az Egyesült Női Tábor teadélutánja.

Az Egyesült Női Tábor f. hó 13-án jól sikerült teaestélyt rendezett. A teaestélyen hangulatos műsor is volt, melynek szereplői Vadász László, Váci Piroška, Loós Erzsike, Füleki István és Boruzs János, a tőlük megszokott rátermettséggel tettek eleget a hangulat fokozásának. Az izléssel diszitett asztalok nemcsak azt hirdették, hogy tavasz van, de a női tábor jó izléséről is tanuskodtak. Köszönettel adózunk a szereplőknek és T. Kis Márton villanyszerelőnek, a gramafon átengedése és kezeléséért, Cseke Péterné urnőnek a diszítéshez küldött virágokért.

A megmaradt süteményekhez hozzáadva a debreceni vesztégyár-kórház részére vitéz Tóth Gábor, Cseke Lajos (III. t.) és Ádám Mihályné (VI. t.) által adott süteményeket, a helybeli üdülő katonák közt lett kiosztva.

A teadélutánhoz süteményt küldtek: Vallon Lajosné, Erdős Andorné, Márton Antalné, Némethy Elekné, Nagy Gyuláné, Tatar Antalné, Kiss Mihályné, Vass Mihályné, Jakucs Piroška, Dr. Kocsis Árpádné, Végh Antalné, özv. Horváth Jánosné, Kürthy Imre, özv. Erdős Károlyné, Cseke Péterné, özv. Szentkirályi Albertné, dr. Pénztáros Imréné, S. Kováts Erzsébet, Bánhidi Sándorné, dr. Konyáry Ödönné, özv. dr. Dajka Ambrusné, S. Kováts Pálné, Szöke Lajosné, Székely Antalné, Moldvai Sámuelné, Csóka Mihályné, Horváth Ferencné, Juhász Lajosné, Pap Jánosné, Molnár Menyhértné, Szolcsánszky Jánosné, Loós Erzsébet, dr. Ádám Gyuláné, Zakar Piroška, Wichnál Pálné, Kircsi Kálmánné, vitéz Sándor Bernátné, Kigyós Rózi, Tóth Józsefné, Nagy Julia és özv. Nagy Andrásné.

Felülizettek: Kerékgyártó Sándorné 5 P, Wichnál Pál és özv. dr. Dajka Ambrusné 4-4 P, Győri Ida, dr. Kocsis Árpádné, T. Kis Márton, Kaszás Mihály, Wallon Lajos, Bakos Istvánné, özv. Padrah Sándorné, Sáhgy Aranka, vitéz Bartal Rezsóné, 2-2 P, özv. Decsey Sándorné, Fehér Istvánné, dr. Konyári Ödönné, Pap Jánosné, N. N., S. Kováts Pálné, Moldvai Sámuelné, Szöke Lajosné, dr. Ádám Gyula, N. N., N. N. és Bánhidi Sándor 1-1 P.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Török Imre segédlelkész, a délelőtti fél 11 óras ifjúsági istentiszteleten Kovács Lajos hitoktató-lelkész prédikál. A délutáni 2 óras istentiszteletet Loós András helyettes-lelkész végzi. Jövő vasárnap délelőtt fél 11 órakor a fiú és leányleventék részére lesz urvacsoraszóval kapcsolatos külön istentisztelet, amelyre szombaton délután 4 órakor készíttetnek elő a templomban.

— **A harangoztatás ideje** a református egyháznál most keveset változik, miután ma éjféltől az órák egy órával előre viszik. A reggeli istentisztelet továbbra is hétköznap 8 órakor és vasárnap 9 órakor lesz, délután azonban ugy hétköznap, mint ünnepnap 2 óra helyett a nyári időszakban 3 órakor harangoznak.

— **Szilassy László** főispán pénteken hivatalvizsgálatot tartott Hajduböszörményben.

— **Az elsőtétítés** márc. 29-ől hétfőtől kezdve este 9 órakor kezdődik.

— **Az új zöldhite** rendeletet a kormány kibocsátotta.

— **Az épületek** lebontásából maradó tetőanyagok árát a kormány szabályozta.

— **Az 1943. évi mezőgazdasági munkálatok** elvégzését és a terméshitelt a kormány szigorúan fogja ellenőriztetni.

— **Az egyháziadókivetés** április hó 5-ikéig tekinthető meg a ref. gondnoki hivatalban, mely idő alatt ellene bárki felszólathat. A lezárt kivetés ellen aztán felebbezésnek helye nincs.

— **A női jellemképző tanfolyam** utolsó előadása ma lesz a ref. központi leányiskola hátsó épületének V. osztályos tantermében. A befejező előadást a kiváló belmissziói munkás, dr. Ferenczy Károlyné tartja: „Ahogy magamat látom” címen, amit hozzászólások követnek. Az adakozás a sebesült katonák imakönyvekkel és füstölőnivalókkal való megajándékozása céljára fordíttatik.

— **A Keresztény Ifjúsági Egyesület** férfi jellemképző tanfolyamának bezáró ünnepélye tea-délután keretében ma délután fél 7 órakor lesz megtartva a központi leányiskola alsó V. oszt. termében. A KIE leány és fiú tagjai működnek közre szavaltatokkal és énekszámokkal.

— **A háború hírei.** A német és olasz tengeralattjárók erős pusztítást vittek véghez az ellenséges kereskedelmi és szállítóhajók között. A német buvárhajók egy hét alatt két angol-amerikai hajókaraván legnagyobb részét víz alá küldték. Az első hajókaravánból 32 hajó pusztult el 203 ezer tonna ártalommal, a másik hajókaravánból pedig 15 hajó merült a tengerbe és 73 ezer tonna semmisült meg. Ezenfelül az olasz hajóhad az afrikai partokon másvilágra továbbított több tízezer tonnás szállítóhajót. Anglia hadi és kereskedelmi hajóflotnyája az utóbbi időben alaposan megígott. Szovjetföldön a bolsevikiek támadásai megcsendesültek. Ropant ember és hadianyag veszteségeik oly mértékűek lettek, hogy huzamosabb idő kell nekik csapataik újraszervezésére. Tuniszban az angol-amerikaiak egy millió fnyi hadsereggel operálnak. Eddig nagy támadásaik megfeneklettek. Az ellenséges offenzíva szünet nélkül folyik.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság kihirdetések: Gönczi Kálmán és Magyar Juliánna, Dihen Károly és Borbély Piroška. Házasságot kötöttek: Domokos Sándor és Áru Eszter, Anton György és Kovács Margit. Születések: Császi Miklós fia Miklós, Kuhn András fia András-Öskár, Császi Imre leánya Margit, Zöld Imre fia Imre, Orbán Mária fia Károly, Kalmár Imre leánya Ida. Halálozás: özv. Kovács Jánosné Szabó Juliánna 73 éves.

— **Ipari cukorkiutalások bejelentése.** A közellátásügyi miniszter 402,369-1943. számú, a törvényhatóságok első tisztviselőjéhez intézett körrendeletében felhívta az alispánokat és polgármestereket, állapítsák meg és április 1-ig jelentseik, hogy mult évi okt. 1-től f. évi márc. 1-ig törvényhatóságuk területén havonta és összesen mennyi ipari cukor került kiutalásra. A jelenlegben mind a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter által elrendelt és az alispán, vagy polgármester által kiutalt cukor mennyiségét, mind pedig az Ipari Anyaghivatal által az ipari édesüzemek részére kiutalt cukor mennyiségét külön-külön kell feltüntetni.

— **A Hajduszoboszlói Takarékpénztár r.-t.** március 25-én tartotta LXXIII-ik évi rendes közgyűlését, amely az 1942. üzletéről számolt be. A közgyűlésen dr. Márton Gábor polgármester elnökölt, aki a szabályszerű összehívást és határozatképességet megállapítván, Zakar János ügyvezető-igazgató előterjesztette az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentéseket, a mérleg és üzleteredmény számlákat, valamint a nyereségfelosztási javaslatot. E szerint a mult évi 5,635 P 30 f nyereségből levonva a tartalékalap és különböző jutalékokat, 4,523,47 P maradt rendelkezésre, ebből 1000 P osztalék, 3,163,45 P újabb tartalék kiegészítésére, 248 P 42 f nyereségmaradványra javasolt felosztásra. Közgyűlés egyhangulag elfogadta az igazgatósági, felügyelőbizottsági jelentéseket s a felosztási tervet, majd a felmentvényeket megadta. Ádám Sámuel nyug. városgazda, volt igazgatósági tag jóemlékét a közgyűlés jegyzőkönyvében megörökítette, új igazgatósági tagokul 6 évre megválasztotta: Cegléd József, Faller János, Horogh Sándor, dr. Malatinszky Zoltán, Mohácsi Gábor, Zakar János és dr. Ádám Gyula részvényeseket, a felügyelőbizottság tagjaikul három évi időtartamra Bor János, Cseke Gábor, Cseke Péter és Márton László eddigi felügyelőbizottsági tagokat. Elnök zárószavaival a közgyűlés véget ért.

— **A lucerna- és löheremagkészletek** kötelező bejelentésével kapcsolatban illetékes helyről közlik, hogy a hivatalos lap 21-ik számában megjelent 1,509-1943. számú kormányrendeletben említett kimutatásúrlapokat csak a lucerna- és löheremag termesztésével nem foglalkozók kötelesek a M. kir. Növénytermelési Hivataltól kérni, míg a termelők kimutatásúrlap kitöltése nélküli kötelesek ajánlott levélben készleteiket a fenti hivatalnak bejelenteni.

— **Legelőgazdasági és pásztor-tanfolyamok.** Az okszerű rét- és legelőgazdálkodáshoz szükséges ismereteknek elterjesztése céljából a földmivelésügyi minisztérium 5 téli gazdasági iskolánál, továbbá az Országos Zöldmező Szövetség bevonásával 21 községben 8 napos ingyenes rét- és legelőgazdasági tanfolyamot, a pásztorok kioktatására 23 községben 4 napos ingyenes pásztorképző tanfolyamot rendezett. A zöldmezőgazdasági tanfolyamokon 1350 kisgazda, a pásztorképző tanfolyamokon pedig 920 pásztor sajátította el a szükséges szakismereteket.

— **Házasság.** Március hó 14-én, vasárnap Veszprémben, a református templomban esküdött örök hűséget Borbély Eszti, Borbély Imre Hamvas-utca 12. sz. alatti lakos leánya és Kovács Gyula nyug. Máv. ellenőr. Az új pár Balatonalmádiban telepszik le. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Három pengő a rézgalic ára.** A közellátásügyi miniszter rendelettel újra megállapította a rézgalic legmagasabb gyári, viszonteladói és fogyasztói árát. Az előírásoknak megfelelő minőségű rézgalic legmagasabb fogyasztói ára forgalmiadóval és csomagzással együtt kilogrammonként 3 pengő.

— **Ebben az évben 6000 mezőgazdasági gép kerül kiosztásra.** A földmivelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége 1943-ban is nagyarányú mezőgazdasági gépakciót bonyolít le. Az előirányzat szerint 1,5 millió pengő értékben 6000 mezőgazdasági gép- és eszköz kerül kiosztásra. Az akció keretében a gazdakörök és más gazdaközültek 50 százalék, a magánosok 25 százalék arhozjárulásban, illetve segélyben részesülnek.

Az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár elmáradása folytán a bejelentett tenyészállatok értékesítése érdekében szervezett rendszernek lényeges kiegészítése a bejelentett összes tenyészállatokra vonatkozó adatokat tartalmazó katalógus, amely a rendezőbizottság kiadásában most jelent meg. A katalógus megszerzése nemcsak a most tenyészállatot vásárolni szándékozó gazdák számára szükséges, hanem megszerzése ajánlatos mindazok számára is, akik tájékozódást akarnak szerezni a legkiválóbb hazai tenyésztekről, ugyanis, mint a legjobb tenyészállatbeszerzési forrásokról. A katalógus ára 3 pengő, illetve bérmentes küldéssel 3-30 pengő. Megrendelhető az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár rendezőbizottságánál: Budapest, IX., Köztelek-utca 8.

Kávépótszert lehet készíteni a szőlőmagból. A földművelésügyi miniszter módosította a kávé, kávépótszerek és kávékonzervek minőségének és forgalmának szabályozásáról kiadott korábbi rendeletét. Az új rendelet lehetővé teszi a szőlőmagból kávépótszert gyártására történő felhasználását azzal a megszorítással, hogy bármilyen anyagból készült kávépótszert vízben oldható kivonatanyag (extrakt) tartalma legalább 30 százalék legyen. A kávékonzerv szesz-kávé-tartalmának alsó határát a rendkívüli viszonyokra való tekintettel az eddigi 10 százalék helyett 5 százalékban állapítja meg a rendelet. Ez az új rendelkezés azonban csak 60 nap múlva lép hatályba.

Rendelet a hadbavonultak váltóiról. Egy most megjelent kormányrendelet mindenekelőtt rendelkezik a háború következtében ügyeik ellátásában akadályozott személyek váltónyilatkozatával ellátott váltón alapuló követelések elévülésének megszakadásáról s így módon eke-reltetővé teszi, hogy a hitelező a hadbavonultak lejárt váltóit peresíteni legyen kénytelen. Lehetővé teszi továbbá a rendelet a hadbavonultak váltóinak megújítását is oly módon, hogy erre a jogszabály erejénél fogva meghatalmazás nélkül feljogosítja a hadbavonult házastársát és szülőjét.

Iskolalátogatás. A református népiskolákat meglátogatta az elmúlt héten Futó Zoltán állami szakfelügyelő s dacára a délelőtti és délutáni összevont tanításoknak, a látottak és hallottak felett teljes megelégedését fejezte ki. Más felekezeti és a tanyai iskolák vizsgálata későbbre maradt.

A szerelem és a halál regénye. A halált, a gyászt kevés író írta meg olyan tökéletesen, mint Benamy, akinek „Válságok évei” című regénye egyike lett a budapesti könyvpiac legkomolyabb irodalmi sikereinek. Az elvesztett kedves, a régi szerelem visszaidézése, a lelki és testi szűkölködés mesteri, lenyűgöző rajza ez a könyv.

Adomány a Vöröskereszt részére. Özv. Lendvai Istvánné hajduszoboszlói, Höförrás-tér 7. szám alatti lakos üdülő katonáink részére egy pár tisztított tyukot adományozott. A nemes adományt ezúttal nyugtázza és hálásan köszöni az elnökség.

Szőlősgazdatanfolyamok. Az okserző szőlőművelés és borkezelés ismereteinek minél szélesebb körben való terjesztése céljából a földművelésügyi minisztérium a szőlősgazdák kívánságára Karancson, Mőzsön, Sátorajauhelyen, Szabadkán, Szatmárnémetiben, Székelyhidon és Ungváron őshtes téli szőlősgazdatanfolyamot rendezett. A tanfolyamok iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg és azokon több, mint 300 hallgató vett részt.

Vh. 245-2-1942. sz. Pk. 2242-1942. sz.

Előzetes árverési hirdetmény.

Dr. Grósz Gyula ügyvéd által képviselt Kovács József és neje végrehajtható javára volt hajduszoboszlói lakos, végrehajtást szenvedők ellen 1678 P 70 f. tőkekövetelés és járulékaik erejéig a debreceni kir. járásbíróóság 5765-3. 1942. számú végzésével elrendelt s közbenjárással fogatosított kielégítési végrehajtás során 1942. évi október hó 16. napján lefoglalt és felülfoglalt és 1340 P-re becsült ingóságokat, köztükük törekés pelyva, száma, leveles tengeri kóró, napraforgó kóró, vetőgép, Hajduszoboszlón, a Nagymező-dűlőben Kovács József és neje tanyáján végrehajtható szenvedők volt lakásán **1943. évi március hó 29. napjára, 15 órára** ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőknek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár kétharmad részénél nem alacsonyabb vételiárban el fogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajthatóknak (csatlakozóknak) a javára is kitűzöm, akik a hirdetmény kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs. Hajduszoboszlón, 1943. évi március hó 16. napján.

ifj. Páll Ferenc

kir. járásbíróisági végrehajtható.

3062-1943.

Hirdetmény.

Értesitem a város közönségét, hogy a népies juhállomány fejlesztése, a fésűgyapjas juhállomány vérfriessége, valamint gyapjutermeletésének fokozása, egyöntetűvé tétele érdekében a Földművelésügyi Minisztérium ez évben is akció keretén belül fésűgyapjas tenyészkosoknak a kiosztását engedélyezte.

A tenyészkosakció a Juhtenyésztők Országos Egyesületének közreműködésével a vármegyei m. kir. Gazdasági Felügyelőség bonyolítja le.

Az akció lebonyolítása során a következők kaphatnak kedvezményes áru tenyészkosokat:

1. legeltetési társulatok, közbirtokosságok,

2. 300 drb-nál kevesebb anyajuhval bíró és egyben 500 kat. holdnál kisebb mezőgazdasági területen gazdálkodó hivatásos gazdák (birtokosok és bérlők).

3. 150 drb-nál kevesebb anyajuhval bíró feles juhászok.

Az akcióval kapcsolatban tenyészkosokban részvétel irásbeli nyilatkozat formájában kötelezettséget vállalnak arra, hogy a kiosztott kosokat tenyészképesség esetén legalább két évig a gazdasági felügyelőség hozzájárulása nélkül nem adják el és nem vágják le, hanem azokat okserzően takarmányozva, tenyésztesre használják.

Az akció keretén belül olyan törzskönyvelt leszármazású, egészséges, 1-2, legfeljebb 3 éves kosok kerülnek kiosztásra, amelyek korukhoz képest megfelelően fejlettek.

A teljes bundában lévő tenyészkosok kedvezményes kiosztási ára 200 kat. holdnál kisebb mezőgazdasági területen gazdálkodó birtokosoknak darabonként 100 pengő, a 200-500 kat. holdon gazdálkodó közép-birtokosoknak pedig darabonként 150 pengő, mely összeget előre készpénzben kell befizetni. A kiosztásra kerülő tenyészkosok vasuti szállításának fuvarlevél szerinti összes költségét szintén az akció viseli.

A tenyészkosok igénylése és árának befizetése a városgazda urnál történik meg.

Dr. Márton Gábor

polgármester.

1662-1943. ah.

Hirdetmény.

Értesitem a város közönségét, hogy a m. kir. pénzügyminiszter ur 1942. évi június hó 20-án hozott 199,437-1942. X. a. számú rendelete értelmében minden konzerváru, amely bármilyen mennyiségű húst tartalmaz, huszfogyasztási adó alá esik.

A benne foglalt húst akár a fél által felajánlott és elfogadható legalkalmasabb módon, akár a konzerváru egyéb ismeretei alapján kell megállapítani.

Felhívom tehát az érdekelteket, hogy a bejelentési kötelezettségnek a mézárások stb. a szabályrendelet 36. §. 2. pontja, a város közönsége pedig ugyancsak a szabályrendelet 36. §-ának utolsó bekezdésében foglalt határidő alatt kötelesek elegend tenni és a fogy. adót megfizetni.

A most készletben lévő huskonzerváruk a hirdetményem kihirdetése napjától 8 nap alatt jelentendők a város fogy. adó hivatalában.

Hajduszoboszló, 1943. március 23.

Városi adóhivatal.

3752-1943.

Hirdetmény.

Felhívom az ingatlan tulajdonosokat, hogy a mezőgazdasági művelés alá nem vont területein beltek kertekben, házhelyeken, szőlőskertekben stb. konyhakerti veteményeket, zöldség és főzelékeket termeljenek s evégből a még művelés alá nem vett területeket 8 napon belül vegyék művelés alá.

Amennyiben az ellenőrzés során művelés alá nem vont területekről szereznek tudomást, úgy az 1690-1941. M. E. sz. rend.-ben előírt eljárás folyamatba tétele iránt intézkedem.

Hajduszoboszló, 1943. márc. 20.

Dr. Márton Gábor

polgármester.

IRODALOM.

A vér és vas költője. A század legszínesebb, legromantikusabb pályafutású költőjének életét ismerteti meg az olvasóval ez a regény. Egy elviharzott és egy fenyegető világháború között kifejlődött hősi eszményképnek és életfelfogásnak talán első megtestesítője és tudatos megfogalmazója volt D' Annunzio. A korlátlan nemzeti érzést és a heroikus életszemléletet hirdeti egész élete és életműve. Hazájában — több-kevesebb joggal — a fasizmus szellemi előfutárjának tekintik. Pályája olyan nagystílű, annyi benne a romantikus elem és a drámai mozgalmasság, hogy valósággal kívánczik a regényíró tolla alá.

Tombor Tibort is elsősorban D' Annunzio életének regényszerűsége ragadta meg. Érezte, hogy az idő még nem érett meg arra, — D' Annunzio alig három éve halt meg, — hogy érvényes ítéletet mondjunk e különös költő és ember nagyhatalásu, de sokat vitatott művészetéről. A kortárs szemé előtt élete még tulságosan összekeveredik költészetével. A világszemlélet, melyet képviselt, még súlyos harcot viv, s a költészetet, melyből ez a világnézet tükröződik, a kortárs még nem tudja higgadtan és elfogulatlanul szemlélni. A költő élete azonban kerek és befejezett egész, elvenni belőle, vagy hozzátenni az írói hatáskeltés kedvéért fölösleges, sőt nem is szabad. Ezt látta meg kitűnő érzéssel a fiatal Tombor Tibor, mikor szinte riportszerűen a jó újságíró színes, friss és igazmondó tollalá ellevenítette meg az olvasó előtt D' Annunzio minden regényénél regényesebb életét. Érezhetően telke-

sedik hőiséért, s lelkesége magával ragadja az olvasót is. Igen rokonszenves azonban, s nem mindennapi írói leleményre vall, hogy — bár D' Annunzio ellenfeleinek szájába adva — megismerteti az olvasót a költő emberi fogyatékságaival is. Így, a regényhős hőroszból emberré válik, akinek tündöklő pályáját nemcsak megcsodáljuk, hanem rokonszenvvel, izgatottan vagy megindultan követjük végig az egész regényen.

Apponyi. Kevés időszertbb könyv jelent meg az utóbbi időben ennél a regényes életrajznál. Nemcsak Apponyi Albert gróf halálának tiz-éves évfordulója teszi annyira aktuálissá a könyvet, hanem ez a sorsdöntő, nyugtalan és veszélyes idő is, amelyben megjelent. Napjaink feszült légkörében szinte jólesik a szemnek és a szívnek megpihenni e biztonságot, bölcsességet és nyugalmat sugárzó pátriárka-arcon, mely most a könyvkereskedések kirakatából tekint felénk. A testes kötet lelkes és lelkiismeretes feldolgozása a gazdag, de meglehetősen rendszertelen Apponyi-irodalomnak. A szerző feladata nem volt könnyű: Apponyi Albert gróf élete nemzetünk legszínesebb korszakain, történelmünk legbékésebb és legválságosabb éveim ivelt át. Mivel képességei már fiatal korában azok közé állítják, akik a nemzet sorsát formálják, hosszú élete szinte hiánytalan tükörképe legújabbkori történelmünknek. Életrajza megírásához ezért a számtalan adat, jegyzet, anekdóta, sőt legenda gondos mérlegelésén kívül történelmi tájékozottság és erős kritikai érzék is kellett. A könyv tanúsága szerint a fiatal szerző rendelkezik ezekkel a képességekkel. Természetesen, nem a történelemtudós, vagy a tapasztalt államférfi szemével nézi Apponyit; hanem a mai fiatal nemzedék lelkes, ámuló, rájompó tekintetével. S épen ez a sajátossága és erénye a könyvnek.

A szerző a fiatalsághoz hozza közelebb a nagy aggastyán halhatatlan alakját, mikor a politikumot kevésbé hangsúlyozva, inkább Apponyi monumentális emberi alakját igyekszik megmintázni. Ezt a célt szolgálják azok a fejezetek is, — egyébként a mű legbensőségebb, legmegindítóbb részletei, — melyekben az író Apponyi Albertnél szövegeztet meg s a legkéleltesebb életlárás és a legigazabb munkatárs emlékezésének tükrében csillogtatja meg ennek a politikusnál is nagyobb államférfinak, államférfinál is nagyobb embernek mélységes magyarságot és humánus sugárzó egyéniségét.

Pisztrángtenyésztési tanfolyam. Bánffy Dániel báró földminiszter rendeletére az ország pisztrángos vizeinek belterjes gondozása, a pisztráng, a pérhal és a galócatenyésztés fokozása érdekében ez év április 3-tól 14-ig tanfolyam nyílik meg Budapesten. A gyakorlati helyszíni előadások és bemutatók a Lillafüredi melletti garandavölgyi állami pisztrángtenyésztő tangazdaságban lesznek. A tanfolyam hallgatói kétévi gyakorlati idő eltöltése után az Országos Halászati Felügyelőség-nél vizgára jelentkezhetnek, amelynek sikeres letétele pisztrángos tógazdaság és pisztrángos nyíltvizek kezelésére képesít és a pisztrángtenyésztő halászmesteri cím viselésére jogosít. A tanfolyamon bárki résztvehet és annak hallgatása ingyenes. A tanfolyamra jelentkezőknek bélyegtelen kérvényüket ez év március 20-ig az Országos Halászati Felügyelőség-hez (Budapest, V., Visegrádi-köz 7.) kell benyújtani.